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Hirdetési dU:
Ségj hasábos petit sorért 6 kr. 
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Név nélkül vagy b érmen tétlenül 
beküldött levelek nem vétet- 

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

A nagyerdő.
(A nagyerdei fogadó ét fürdő bérbeadása.)

(F.) A nagyerdőt, — éppen a város 
közvetlen közelében, — a Mindenható is 
e városi lakosság üditéséö), matató hely­
nek teremtette, a nélkül, hogy az emberi 
kéznek valami nagyobb nyoma is látszanék 
rajta, vagy valami költekezés fordittatnók 
reá, ott a homok-buczkákban a természet 
meaterkeze remekelte; — századok kelle­
nének, mig óriás költséggel olyan gyönyörű 
parkot elő lehetne állítani.

A hozzáférhetés nagyon könnyű, na­
ponként minden félórában csinos gőzös 
szeli át a várost, olcsó áron szállítván ki 
az üdülni, a mulatozni vágyókat; és 
mégis honnan van az, hogy a város ezen 
mulatóhelyen lévő egyetlen fürdő-helyét, 
egyetlen fogadóját, melyhez egy *24,000 
frt értékű tánczterem is van csatolva, ital­
mérési joggal együtt, nem képes illő áron 
haszonbérbe kiadui. Már háromszor ültette 
meg felette a dobot, elősször alig ígértek 
érte valamit, másodszor meglehetős ígérő 
jelentkezett, attól megtagadtatok a har­
madikon meg pláne már senki sem jelent­
kezett, most a közönség már kíváncsian 
várja >kinek hull ölébe a megérett gyü­
mölcse.

Ha ezen bérlet nem érintené a város 
jövedelmét, melynek minden garasára — a 
hatósági admiuistratióból kifolyólag — erős 
számítás van téve, az eredmény satiricus 
volta miatt mulattatna bennünket, igy 
azonban el kell komolyodnunk rajta, és 
pedig ei kell komolyodnunk azon betege* 
állapoton, mely ezt előidézi.

Hát keressük és mutassunk rá az 
okokra.

Tan a nagyerdőn égj külön gőz- és 
külön kádfürdő, különösen a kádfürdő úgy 
építve, hogy ahoz hasonlót czólszerüségbeu 
most sem építenek, gyönyörű széles és 
magas folyosója, tagas szobai, csak a jó­
akarat hiányzik a berendezésére.

Nem titok, hogy ezen két fürdőnek a 
legközelebbi 4 évről számítva évi bruttó 
jövedelme 8000 frt és mégis miért van, 
hogy a bérlők annyira megijedtek ettől a 
Szikszay által építendő fürdő miatt ?

Nem tagadjuk, hogy az ijedségre ala­
pos ok szolgái, nem azonban a most épü­
lendő Szikszay-féle fürdő által előidézhető 
coucurrentia miatt, mert a nagyerdei für­
dőnek — hová minden por nélkül el le­
het jutni, hol olyan vízben lehet fürödni,

á „BEBMCZIH- TÁBCZÁJA.

Segesvár és Petőfi.
Irta: Id. Syalokay Lajos.

(Folytatás.)
Erre csakis azt lehetne felelni: hogy 

mindig okosabb a tanács mikor eloszlik, mint 
mikor összeül; s hogy sukkal könnyebb biz­
tonságban, az íróasztal mellett az eredmény, 
valamint a tényezők és viszonyok pontos is­
meretével utólagosan megítélni azt, a mit tenni 
kellett volna; mint a veszély pillanatában, 
biztos tudata nélkül az ellenség számereje és 
terveinek, rögtönözve határozni.

De azonkívül is a mit fentebb a székely 
föld és nép ép oly okszerűtlen sőt káros, mint 
hálátlan feláldozására vonatkozólag mondottam, 
mint szorosan vett hadászati műveletet sem 
lehet Bemnek segesvári támadását elkárhoz­
tatni, ha az mindazon föltevések számba vé­
tele mellett biráltatik meg, melyek Bem hadi 
tervének alapjául szolgáltak, s melyeknek el­
lenkező viszas módon lett kifejlődését isteni 
fevelatio nélkül előre nem tudhatta.

A vatterlooi csata terve Napoleon leg- 
genialisabb legtökéletesebb conceptioi közé 
tartozott, s mégis alvezérének bűnös hi­
bája miatt, a legborzasztóbb catastrófával vég­
ződött.

A végzetes nap reggelén — julius 31-én 
— indultunk el a Maeskássy kastélyból, hova

mihez hasonló Debreczen város környékén 
nincsen, hol a fürdés után olyan sétaterek 
kínálkoznak, mint a nagyerdőn, — a 
Szikszay-féle gőz- és kádfürdő mit sem árt- 
íat, ha a hatóság kellőleg intézkedik a 
város érdekében.

Évek óta általános a panasz, hogy a 
íádfürdők állapota részint az elavult ká­

dak, részint a padlózatok, de leginkább a 
zuhanyok és csengetyük hiánya miatt tart- 
latatlau. — írásban panaszolkodtak, hogy 
íülönösen hétfőn, szerdán és pénteken 
70—80 nő jelenik meg a gőzfürdőben, és 
csak 22 vetkező-szoba van, hát biz ez 
olyan tarthatatlan állapot, hogy ezt Kuku- 
'.yinban sem tűrték volna meg.

Ezelőtt pár évvel a tanács fel is 
vett költségvetésébe bizonyos összeget a 
fürdő helyrehozására, s mint hallottuk, 
utasította is főmérnökét .... ki be is 
estette az ajtókat, tovább azonban nem 

ment, az lóvén meggyőződése — és ezt 
nem is titkolja — hogy >a városnak nem 
való üzlett, — hát ezekből következtetve, 
jeiyes oka lehet a bérlőnek a félelemre, 
mert ha romba hagyjuk a nagyerdei für­
dőt, úgy csakugyan nem lesz belőle jöve­
delem.

Hogy a jövedelmét emeljék a nagy­
erdőnek, most három éve megvettek Buda­
pesten a kiállításon egy deszka alkot­
mányt, meg is szavaztattak rá a közgyü- 
és által i4,000 frt kölcsönt, és mint be­

szélik, bele került éppen 24,000 írtba. A 
rözgyülésen azzal indokolták & 14,000 
rtos kölcsönt, hogy miután nincsen hely, 
íol nyári időben lehetne biztosan még 
esőben is mulatságot adni, ez éppen olyan 
hely lesz s éppen ez oknál fogva emelni 
fogja a bérletet, s a bérlet-többletből le 
lehet fizetni a 14,000 frt kölcsönt. — 
S mi történt? a nagyerdőn éppen a kér­
déses faalkotmányban minden időben lehet 
bált tartani, csak éppen esőben nem, mert 
hat onnan éppen a becsorgó eső költözteti 
ki a báli közönséget.

Halljuk, hogy a volt tulajdonos fel­
hatalmazta a tanácsot, hogy az ő költsé­
gére csináltassa meg s a tanács több- 
izben utasította is a főmérnököt; de mit 
ér minden felhatalmazás, minden utasítás, 
ha mindez a főmérnök ur akaraterején 
megtörik, éppen mintha félnének Szikszay- 
nak concurrentiát csinálni.

így állván a dolgok, nőm csuda, ha 
a bérlők félnek .... főmérnök úrtól, és 
mikor évek tanulsága Ali előttünk, ne ta

Petőfi éjjeli szállásáról idejében visszaérkezve 
ismét hozzám szegődött.

Itt, szemben azon külömböző versiókkal, 
melyek a segesvári ütközetben résztvett ma­
gyar sereg létszámától Írásban és szóval vi­
lággá lettek terjesztve, szükségesnek tartom 
erre vonatkozólag saját véleményemet el­
mondani.

Legtöbben 7—8000 emberre becsülik, a 
csatában résztvett honvédek számát ; a musz­
kák pláne, hogy győzelmök értékét hatványoz­
zák, jelentősökben a létszámot 12 ezer em­
berre emelték.

Hanem másoldalról beszéltem olyan hon­
védtisztekkel is, kik a muszkákhoz hasonló 
indokból, éppen az ellenkező hibába estek, mi­
dőn a létszámot 2000—2500 fóré törekedtek 
leszállítani.

Ámbár az utolsó napokban egyetlen lét­
szám kimutatást sem kaptam, s igy a Seges­
vár alá vezetett csapatok erejét számszerűleg 
pontosan kimutatni nem tudom, azonban miu­
tán a zászlóaljak és lovas századok elvonu 
lása és felállításánál jelen voltam és azoknak 
létszámát a régibb kimutatásokból hozzávető­
leg megállapítani képes valék — a mint ak 
kor Petőfinek is mondám — seregünket leg­
kedvezőbben mérlegelve 4000—4200 főre be­
csültem.

Ha nekünk T—8 ezer, vagy épen 12 
ezer csataképes emberünk lett volna, akkor 
Lüders győzelem helyett egy „hátrafelé irány­
zott szárnyra ozdulat “ -ról tett volna jelentést, s 
julius 31-ét gyászlátyol helyett, babérral övezte 
volna körül a magyar történelem.

gadjuk el, hogy a félelemnek alapos oka 
van, fél a bérlő, fél a közönség egyaránt, 
a közönség fél kimenni, mert esőben nin­
csen hova húzódnia, hiába van a 24,000 
Irtos alkotmány, a bérlő nem mer hozzá 
készülni, mert az eső szétveri a közönsé­
gét s nem marad neki meg egyéb & 
kárnál.

De hát okvetlenül igy kell ennek 
lenni ? hát ha a tanács intézkedését elég 
erős a főmérnök ur mellőzni, vagy ha 
látja a tanács, hogy a főmérnök ur nem 
bir elég érzékkel a város érdekei iránt, 
meg kell bízni másik mérnököt, vagy a 
mértékhitelesítő főnököt, ki úgy is be vau 
osztva a mérnöki kivatalhoz s megvagyunk 
győződve, hogy mindegyikben lesz annyi 
ambitió, miképp megbízásának pontosan és 
sürgősen eleget fog tenni, de azt nem lé­
iét eltűrni, hogy egy ember — bárki le­
gyen is az — szántszándékkal kárt okoz­
zon a városnak.

Azt hangsúlyozzák, hogy üzlet nem 
a városnak való.

Nem akarunk e felett vitatkozni, min­
den királyi városnak van üzlete, mert an­
nak a maga jövedelméből kell megélni, 
mivel az állam legkevésbé sem segíti. — 
Da az tény, hogy meg van a nagyerdei 
ogadó, meg van a fürdő, meg van a 
Ánczterem, hát leromboljuk csupán azért, 
mert üzlet nem illik a városhoz ? ha meg 
van, fokozzuk a jövedelmét, ennek van 
értelme, hozzuk helyre a fürdőjét, táncz- 
termét, sürgősen, hogy a leendő bérlő 
lássa, mit vészén ki, mire alapíthatja jöve­
delmét.

Nem elég csak azt venni tudomásul, 
hogy nem akad bérlő, az okot is meg 
kell vizsgálni, miért nem akad ? — Ha a 
fürdő, & tánczterem rendbe jön, nem lehet 
félni, a fürdő maga ki fogja fizetni a 
tánczlermet, de nem mint rom, hanem 
mint fürdő !

~ Fejurváry jubiT»u"ma A honvédelmi 
miniszter kedden üli meg katonáskodásának 
negyven éves jubileumát. Tulajdonképp 34 
éve annak, hogy Fejérváry Géza báró mint 
hadnagy kilépett a bécsújhelyi akadémiából, 
de három évet háborúban töltött a jubiláns 
és ez a három esztendő kétszeresen számit.

=T Ferdinánd fejedéi em Sophíában a bol­
gár vasút megnyitására meghívott vendégek 
lakomáján tartván beszédet, felhasználta az 
alkalmat arra, hogy az európai sajtó képviselői 
előtt nyilatkozzék s fölkérje őket, hogy az 
európai közvélemény előtt „szolgáltassanak 
igazságot Bulgáriának. ______

= Battenberg Sándor herczeg, ki inkog­
nitóban, mint Hartenau gr. tartózkodik Üstén-
ni««*, mammemo

Szitás (Székely) Keresztártól alig fél 
mértlöldre haladva, nagy csodálkozásomra azt 
vettük észre, hogy egy zászlóalj székely ve­
lünk szemközt nagy lármával és kedvetlenül 
visszafelé vonul. S mert az ellenségnek semmi 
nyomát, semmi jelét nem láttuk, nem hallot­
tuk, ketten Petőfivel egymástól kérdezgetve 
találgattuk okát ezen — körülményeink között 
mindenesetre megütközést gerjesztő, — visszás 
menetrendnek.

Nem sokáig maradtunk bizonytalanság­
ban; mert nehány perez után a csapatok 
között lovagolva, közvetlenül kocsim mellé jött 
Endes őrnagy, ki kérdésemre tudatta: hogy 
Gál Sándor ezredes, a túlnyomó számú ellen­
ség által erősen szorittatva, egy futár által 
segélyt kért, s hogy ennek következtében 
Bem öt 81 ik számú zászlóaljával Gálhoz visz- 
szarendelte.

Ez reám, ki a legyőzendő nehézségek 
sejtelmével és problem aticus erőnk tudatával 
bírtam, igen lehangolölag hatott, s vállala­
tunkra nézve rósz ómennek tekintettem.

Petőfi osztozott aggodalmaimban, sót in­
gerülten, borús előérzetét kifejezve igy kiál­
tott fel: „csak meg ne bánjuk ezt 1*

Egy talán kicsinyesnek látszó, de a Pe­
tőfiről forgalomba hozott és rajzokban is tár- 
gyilagositott hamis traditiok megezáfolására 
szolgáló ténykörülményt sem hallgathatok el.

Számos kőnyomata képekben, melyek­
nek kiadója, a magyar nép kegyeletével üzér­
kedett és úgy müérték, mint történeti hűség 
tekintetében nagyon gyarló rajzok által, az 
emberek zsebét meglopta, valamint több rend­

deban, e napokban Londonba utazik s Viktória 
királynőt meglátogatja. A Truth Írja, hogy a 
Viktória herczegnővel volt házassági terv ez 
év folyamán meg fog valósulni.

zz A franczia radikálisok rendkívüli he­
vességgel támadják lapjaikban a Floquet-kor- 
mányt, ama magatartása miatt, melyet a mun­
kás zavargásokkal szemben tanúsított. A za­
vargások, egy időre legalább véget értek s 
ha maguknak a munkásoknak nem jut eszükbe 
azokat folytatni, eléggé gondoskodnak arról 
a radikális lapok, hogy az izgatottság ne 
szűnjék meg a párisi munkások között. — 
Clémenceau, úgy látszik, teljesen felmondta a 
barátságot a Floquet-kormánynak. A Justice 
egyenesen durvának nevezi azt az eljárást, 
melyrt a hatóságok a munkásokkal szemben 
tanúsítottak s azt kövéte i, hogy a vörös 
zászló használata épp úgy engedtessék meg 
Párisban, a mint meg van engedve Londonban 
és Brüsszelben. A párisi községtanács elnök­
sége a lapokhoz intézett iratában élesen el­
ítéli a rendőrség durvaságait, melyeket Eudes 
temetése alkalmával állítólag jslkövetett.

zzTRománia mint Európa” mandatariusa. 
A román kormány, mint a bukaresti lapok 
hírei mutatják, nagy akczidra készül. A ro­
mán csapatok őszi gyakorlatai az idén ugyanis 
Krajowa és a Duna között tartatnak, a mi­
nek mint Bukarestben suttogják, az a czélja 
van, hogy abban a perczben, a melyben 
Bulgáriában és Oroszország által előkészített 
háború kitör, a román csapatok azonnal be­
vonulhassanak Bu'gáriába, s a románok azt 
hiszik, hogy erre meg fogják — nyerhetni 
Európától a mandátumot. Legalább ez a „le­
leplezés“ foglaltatik egy bukaresti lapban, 
mely egész komolyan beszél amaz eshetőségről, 
hogy Ferdinánd fejedelem nemsokára elüzetik 
a bolgár trónról s hogy akkor Románia lesz 
hivatva megmenteni Európát ama kellemetlen­
ségtől, melyek a bolgár lázadás — további 
fejleményeiből származhatnának

~ A váltó.
(A váltó a kereskedő s nem kereskedő, de főleg a 

földmives kezében.)
A kereskedelem s ipar terjedésével foko­

zatosan törekedett s törekszik most is a jelen­
kor, a hitelviszonyok nehézségeit elgörditeni 
s a kisebb-nagyobb vállalatok életbeléptetése 
és virágzásba hozásához — habár csak átme­
netileg, — de föltétlenül szükségelt pénzössze­
geket könnyű módon s olcsó kamat mellett 
beszerezni.

Nem kellett soká keresni azon eszközt, 
melylyel a most jelzett czélt a legsikereseb­
ben lehet megvalósítani. Hiszen csak arra volt 
szükség, hogy az adós lekötelezésének olyan 
módja létezzék, mely a késedelmes s nem 
pontos fizetőt a kérlelhetetlen legszigorúbb 
bírói eljárásnak teszi ki s a mulasztott fize­
tésnek lehetőleg legrövidebb idő alatti teljesí­
tésre kötelezi; ezek mellett pedig még oly 
jogokkal, illetve előnyökkel is ruházza fel a 
kölcsönadót, hogy adósa elleni követelését 
bármikor a legegyszerűbb ufón teljes összeg­
ben értékesítheti. — Más szóval a váltóhoz 
vagyis a kötelezettség vállalás azon alakjához, 
kellett csak nyúlni, melyben nem annyira a

beli illustrátiókbau, Petőfi életének utolsó je­
lenete úgy ábrázol tátik, mintha ő akkor arany 
galléros honvéd őrnagyi ruhában, magasan 
lengő tollas kalappal fején, hol gyalog, hol 
büszke ménen lovagolva, villogó karddal küz­
dött volna, az őt megtámadott orosz dzsidások 
ellen.

Én nem tudom: hogy Petőfinek átalában 
volt-e őrnagyi ruhája; mert én őt ilyenben 
soha sem láttam; hanem az határozottan tudom 
és bizonyíthatom: hogy Petőfinek egész öltö­
zetét azon szerencsétlen napon, egy vitorla 
vászonból készült blouse, mellény és nadrág, 
továbbá egy szürke köpeny képezte, fején 
egyszerű katona tiszti sapka volt, válláról 
pedig egy szíjon függő sárga bőrtáska lógott.

Ebbéli állításom igazságáról, valamint 
arról, hogy Petőfi velem, az éa kocsimon jött 
az ütközet színhelyére, tanúságot tehet Müt­
ter Ferencz, az élesd! járás közbecsülésben 
álló járásbirója is, ki akkor alig 20 éves korá­
ban, több alkalommal kitüntetett fényes vi­
tézsége és sokoldalú nemes tulajdonai által 
már századosi rangot vívott ki magának, a 
27-ik zászlóaljnál.

Mütter korábban együtt szolgált velem 
az 55-ik zászlóaljnál, s — hálásan elismerem 
— irántam mindig mély ragaszkodást tanúsí­
tott. Hónapok után akkor láttuk viszont egy­
mást, midőn ő százada között kocsim mellett 
ellovagolt és engem felismert. Örömünk köl­
csönös volt, s miután őt Petőfinek bemutat­
tam, mindaddig velünk társalogva, mellettünk 
maradt, mig az első ágyulővés és parancs el
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DEBRECZEN.
tartalom, mint az alak a lényeges, — mely a 
törvény által különösen engedett szigorban 
nyilvánul és a könnyű módoni átruházás által 
a követelést forgathatóvá tevén, a pénzpia- 
czokon nagy mértékben felhalmozott s mint­
egy parlagon fekvő — tehát olcsó kamat 
mellett kiadó — tőkéket hozzá férhetővé 
teszi.

A kereskedő és nagy iparos osztály — 
mely úgy a saját mint a mások által az ő 
irányában vállalt kötelezettségeknek teljesíté­
sében legnagyobb pontosságot követ s kell is, 
hogy kövessen — tényleg a váltóhoz fordult ; 
s tapasztalván, hogy ez utón nem csak pénz­
szükségleteit olcsó kamatláb mellett fedezheti, 
hanem hitelét és czégének jó hírnevét előnyö­
sen felhasználhatja : a váltót a kereskedelem 
és nagy ipar terén elkerülhetetlenül szüksé­
ges forgalmi eszközzé tette.

S valóban a készpénz fizetéssel egyenlő­
nek is tekinti a nagykereskedő vagy gyáros a 
tőle vásárolt áruknak vételárakép kapott ke­
reskedelmi — vagy mint a közélet nevezi — 
áruváltót. A kereskedő ugyanis bízik váltó­
adósának kereskedelmi pontosságában, mely 
megkívánja, hogy lejáratkor fizessen és ez 
iránti bizalmában a váltóbirtokos (hitelező) 
rendszerint nem is csalatkozik, mert a váltó­
adós kereskedő mindenképen fogja esedékes 
váltóját a lejáratkor rendezni. Fogja pedig 
ezt nem csak azért tenni, mert a váltó szi­
gorról bir tudomással s a mulasztása által oko­
zandó nagyobb összegű költséget kívánja ki­
kerülni, — hanem teszi főleg azért, hogy a 
kereskedőt annyira rossz színben feltüntető 
pontatlanság gyanúját magára ne vonja ; hogy 
nehézkes fizetőnek ne látszassák s főleg hogy 
kereskedői hitelét — melyre ki­
sebb nagyobb mértékben majdnem minden ke­
reskedőnek szüksége van — perek vagy talán 
végrehajtások által ne veszélyeztesse.

Mindezen körülmények eléggé indokolják 
azon szerepet, melyet a váltó a kereskedelmi 
világban játszik s ugyancsak az előadottak 
magyarázzák meg azt, hogy a váltó mai nap 
a kereskedelmi forgalomban kedveltté, sót — 
bátran állíthatjuk — nélkülözhetetlenné vált. 
— Ezt egyáltalában nem lehet rosszaim s 
magam is csak helyeslem. A hitelbe vásárló 
kereskedő ugyanis, ha váltóval fizet, rendsze­
rint előnyösebb vételt eszközöl s rendes kö­
rülmények között a váltó lejártakor a már 
tovább adott áruknak begyült vételárából tel­
jesítheti a fizetést. Viszont a nagykereskedő, 
va?y gyárosnak azért áll módjában jutányo­
sabb árakat szabni, mert a tőle vásárló ke­
reskedőnek a vételár összegére kiállított vál­
tóját csekély kamat különbözet mellett azon­
nal értékesítheti (leszámítolja) s ily módon az 
áruk vételárát mintegy készpénzben kapja 
meg.

Az itt rövid vázlatban mondottakat azon­
ban, valamint tömérdek más körülményt 
mely a váltónak praegnáns kereskedelmi tér 
mészetéből folyik — a társadalom azon ősz 
tályaiban, melyek kereskedéssel nem foglal­
koznak, vagy sohasem foglalkoztak, nem ta 
faljuk meg. A nem kereskedőnél — bár tar­
tozzék az a legintelligensebb elem közé — 

nem leljük meg az érdeket s a szükséget 
meiy a váltónak használatát indokolná. — Mig 
ugyanis a kereskedő a váltót fizetési eszköz 
nea — utalványnak — használja : addig í 
nem kereskedőnek kezében, helyesebben az 
ilyen égyén által kiállított váltó nem egyéb 
kötelezvénynél, még pedig roppant nagy sor- 
Dán súlyosbított adóslevélnél. Mig továbbá a 
ereskedelmi váltónál a forgató az őt megil 

letó követelést átruházza s aláírásával, — 
kivéve na kötelezettség nélkül forgat — csak 
a váltónak hitelét emelni óhajtván, a váltó 

addig a nem kereskedelmiértékét felveszi;

nem szóliták oda, honnan számos sebekkel 
terhelve, s hetekig élet-halál között lebegve 
menekült. ®
. Iey haladtunk nehány óráig, a nélkül, 
nogy az ellenség által legcsekélyebb részben 
is megháooritva és föltartóztatva lettünk 
volna.

Már elhaladtunk a gróf Haliereknek ter­
jedelmes park közepén fekvő emeletes, de a 
mint hallottuk, az oláhok által megrongált 
fehéregyházai kastélya előtt is, hol feltűnt ne­
künk, hogy az utszélen álló pavillonnak erké­
lye le volt döntve.

• , Mar * komoly gondolatok fölé kerekedett 
pajzán albizottság kezdett társalgásunkban 
rrti ^i?211!1’ S elczeket faragtunk a muszkák-

klk, ,tafn erezve a pecsenye illatát, ta- 
nacsosabbnak terták elvonulni a csapás elől, 
melyet az öreg ur fejőkre mért,. .. midőn az 
első ágyú lövés tudtunkra adá: hogy korán 
reménykedünk olcsó győzelemre, s hogy a vá“ 
ságos pillanat megérkezett.

Mmt a nemes harezimén, mely a roha- 
Sóí»Jepfi'fiUrt szavára> ideges lázzal röpül 

1S’ a csata első jelét meghallva, üléséből izgatottan felpattant, a kocsiból bu- 
csuzás nélkül leugrott, és’ sebesen előre
Palack.

^ Pedig bogy Fehéregyháza község ut­
cájáról mentői előbb szabad térre juthassak 
kocsisomat sebesebb hajtásra nógattam. Midőn 
a íaíubói kiértünk, egy patak hidján áthaladva 
kocsimat az országúiról balra eső, s vélemé- 
nyem szerint, a lövegek ellen fedett völgy
?n! f, ;im,I!,3SZair,ányozvai ióval Fehéregyházán 
túl k állítottam, kocsisom és katona szolgám- 
nak azon szigorú parancsot adtam; hogy on- 
nan további rendelkezésemig elmozdulni semmi 
Szín alatt ne merjenek.

Ebbéli előre,átó intézkedésemnek szük-

váltón tényleg csak egy valódi adós szerepel, 
a többi aláírás pedig csak leplezett készfizetői 
kezességet képez.

Újabb időbe* mindinkább terjed a soci- 
alistikus áramlat s a törvényhozás is engedett 
ennek némileg, a mennyiben az adóst a hite­
lező önkénye s kíméletlen szigora ellen meg­
védeni iparkodik. Az igaz, hogy a törvényhozó 
testületnek ezen törekvése annyira nem mehet, 
hogy a szenvedő váltóképessé­
get — mint az gyakorlatilag leghelyesebb is 
volna — kizárólag a bejegyzett kereskedőre 
szoríthatná, a nem kereskedőt és főleg a föld- 
mívest pedig ezen joggal fel nem ruházná, il­
letve a meglévő törvény szerint őt megillető 
ezen jogtól megfosztaná.

A bírósági eljárás tekintetében tehető 
ugyan némely társadalmi osztályra nézve külön 
intézkedés, mint ezt például a közönséges s 
kereskedelmi csőd elrendelésének, vagy a ke­
reskedelmi jogügyletből folyó s köztörvényi 
alapon nyugvó követelések érvényesítésénél 
követett lényeges eljárási különbség" mutatja ; 
de sértené az emberi méltóságot s egyenlősé­
get, ha egyik polgár a másiknál nagyobb jo­
gokkal ruháztatnék fel

Az emberek téljes jogegyenlőségének er­
kölcsi érzete tiltakozik ugyan ilyen jogcsonki 
tás ellen, de a gyakorlat, s az e térén való 
szomorú tapasztalatok azt mutatják, hogy mé­
gis csak czélszerü lenne az általános passiv 
váltóképességet a csekélyebb keresetforrással 
bíró és a műveltség alacsony fokán álló föld 
míves osztálytól megvonni.

A műveltség alapfogalmaival alig biró 
földmives a váltószigort nem ismeri, a váltó­
beli leköteleződnek miben létét felfogni nem 
képes és igy nem is lehet azon csudálkozni 
hogy nagyobbrészt a földmives osztályhoz tar 
tozik azon számos meg számos egyén, ki tu 
datlansága által az alaki váltótörvénynek áldó 
zatává lett s a legtöbb esetben az anyagi tönk 
szélére jutott.

Sokan a földmives osztálynak jelenleg ta­
pasztalt sülyedését a majdnem mindenütt már 
létező takarékpénztárak és hitelintézeteknek 
tulajdonítják. — Ezen nézet ugyan bir némi 
indokoltsággal, de nem is annyira a pénzinté 
zetekben, mint a lekőtelezésnek váltó alakjá­
ban eszközölt elvállalásában rejlik a ma­
gyarázat.

Igaz ugyan, hogy ezelőtt a földmives 
csak nagyobb nehézséggel és rendszerint csak 
kézi zálog nyújtása, vagy ingatlannak elzálo­
gosítása s a kamatfizetést is helyettesi tő ha­
szonélvezetbe adása által tudott egy kölcsönt 
kieszközölni; de éppen az ebbeli nehézségek 
folytán kölcsönökhöz csak a legvégsőbb eset­
ben és a legégetőbb szükségben nyúlt, arány­
lag drága kamat miatt pedig a felveendő tő­
kének mennyiségét a minimumra szállította. — 
Jelenleg azonban, midőn a mindenütt létező 
pénzintézetek utján sokkal könnyebb módon 
és olcsóbb kamatláb mellett juthatni pénzköl- 
csönhöz: a főldmiveló sokkal könnyebben és 
gyakrabban határozza el magát kölcsönvételre; 
s ugyancsak a kölcsönök könnyű módoni ki 
eszközlését nyújtó alkalom teszi, hogy sok 
földmives birtoka s jövedelmeivel arányban 
nem álló s ha nem is teljesen szükségtelen, 
de föltétlenül meg nem kívánt olyan beruh ízá­
zásokat s kiadásokat eszközölt, melyeknek 
fedezésére a pénzintézetektől felvett kölcsönö­
ket fordítja.

Tannak és voltak is mindig elég kőny- 
nyelmüen gondolkodók, kik a kölcsön felvéte­
lekor a majdani fizetésnek miként és miből 
leendő teljesítését meg nem gondolják s va­
gyoni viszanyaikkal, de főleg jövedelmükkel 
számot nem vetve, a kölcsönök visszafizetése 
által anyagi romlásnak indulnak. A földmives 
osztály vagyoni sülyedésének okát nem is le­

het a takarékpénztárakban keresni, hanem — 
mint már fentebb jeleztem — nagy szerepet 
játszik itt a váltó.

Számtalan esetet lehetne elősorolni, hogy 
a műveletlen földmives, a mikor kölcsönt fel­
venni kívánó ismerősének felszólítására, váltó­
kötelezettséget vállal, vagyis köznyelven szólva 
a váltót mint kezes — giráns — aláírja, alá­
írásának bordereiéről s az anyagi felelősségről 
tudomással nem bir. — A tapasztalatlan föld­
mives azt persze nem bírja fölfogni, hogy a 
váltóra vagy pláne annak hátlapjára vezetett 
puszta aláírás által mikép lehetne ő kötelezve, 
holott ő semmiféle kölcsönt fel nem vett;, s 
innét van, hogy számtalan oly eset is fordul 
elő, midőn főleg a földmives azon hiszembea, 
hogy a közvetlen adós névaláírásának hitelesí­
tése" végett csak tanúként irta nevét a váltó 
okmányra, alakilag szabályszerű váltókötele­
zett lett.

Nagy számban lehetne még más érveket 
is annak kimutatása végett felhozni, hogy a 
földmives osztálynak, csak hátrányára van a 
váltóképesség és hogy a váltónak kizárólag 
kereskedelmi természetű intézménye akkor, 
midőn ahoz egyáltalában nem értő körökben
— tulajdonképeni rendeltetésétől eltérőieg — 
alkalmazásba vétetik, csak károsító hatást 
gyakorol.

Képlettel élve a váltót egy töltött fegy­
vernek lehetne leginkább mondani, melylyel a 
szakértő czélt ér, azon egyén pedig, ki a fegy­
ver szerkezetét nem ismeri és azzal elbánni 
nem tud, a töltött fegyvernek kézbevétele és 
azzal való játszódása által önmagát és máso­
kat is veszélynek tesz ki.

Or. Friedmann Gyula.

HELYI HÍREK. *
* Országos vásár. Az országos vásár 

mai, 3-ik napja már nem mutatott olyan élénk­
séget, mint a két első nap. A barom-vásárra
— mint értesülünk — nagy számmal hajtot­
tak be jószágokat. A vásári bünkrónika 
több, nagyobb mérvű lopásról tesz említést 
Szép Sándor nyirmedgyesi kupecztől, ki egy 
külvárosi udvaron töltötte a szombati éjsza­
kát, ismeretlen tettesek 1205 irtot elloptak. 
Tegnap pedig a nánási vasút indóházában 
loptak ki F. A. böszörményi főszámvevő zse­
béből 750 ftot. — E tolvajlási esetek tetteseit 
a rendőrség még nem kerítette kézre, de 
ezeket megelőzőleg letartóztatott egy 5 tagból 
álló, zseb metsző czigány-kompániát.

* Személyi hírek. Gróf Dégenfeld József 
főispán Nagy-Károlyból, Fekete Sándor megyei 
főjegyző ped g a bikszádi fürdőből hazaér­
kezett

* Honvédek gyakorlata E hó végén és 
a következő hó elején nagyobb honvéd-össz- 
pontositások lesznek városunkban. Aug. 22-én 
vonulnak ugyanis be a 3. honvéd féldandár­
hoz tartozó 1. 2. 3. zászlóaljak tartalékosai 20 
napig tartó fegyvergyakorlatra. Szept. 2 án a 
Zilahon állomásozó zászlóalj is ide érkezik, 
összesen 16 tiszt és 400 ember. Ezen zászlóalj 
legénysége a Csillag, Köteles és Temető utczá- 
kon helyeztetik el.

* Értesítő. Beküldetett hozzánk a „deb- 
reczeni ref. főgymnázium „Értesítőbe, az 
1887—88 iskolai évről.“ Közzé teszi Tüdő.« 
János igazgató. — Á főiskola idei „ Értesítő “y 
jét Dótzi Imre újonnan választott tanárnak

Görög világnéz;et“-ről szóló s 24 lapra 
terjedő székfoglaló-beszéde nyitja meg. A jeles 
tanár e beköszöntőjével is fényesen igazolta, 
hogy benne alaposan képzett s bő olvasottság­
gal biró tudományos készültségü férfiút nyert 
hírneves főiskolánk. — Ez értelezést „Vissza­
pillantás a gymnasium lf 37—88-ik tanévi 
eletetve* ez. fejezet követi, mely hosszasan 
fof’aikozik a gymnasium túlnépesedésének

séges volta nagyon is igazolva lett: ennek 
köszönhetem életemet, legjobb esetben sza 
badságomat.

Most már magam is előre siettem. Ne­
kem a vezérkarnál elfoglalt állásom és hiva­
tásomnál fogva, midőn egyik vagy másik üt­
közetben a vézér parancsából résztvettem, 
semmi különös megbízatást vagy szolgálatot 
nem kellett tennem; tehát a nélkül, hogy bi­
zonyos ponthoz utasítás szerint lekötve lettem 
volna, tetszésem szerint ide-oda mozogva, 
szabadon választhattam magamnak ki a helyet’ 
a honnan valamit látni akartam.

Legelőbb is hogy a csatatért és az egy­
mással szemközt álló hadcsapatok felállítását 
jól beláthassam, egy meglehetősen kiemelke­
dett domb tetejére mentem fői, igen közel 
azon helyhez, a hol a szathmári önkéntesek 2 
százada Péchy százados vezénylete alatt, mint 
tartalék vala felállítva.

Megkapó látvány tárult szemein elé _•
Gyalogságunk a csatárláncz háta megett, mely 
Jói fenntartott tüzeléssel nyomatékosan szorí­
totta az oroszok elővédjét, gyors menetben 
bontakozott ki és fejlődött fel a kimutatott 
hadállásokban, a tüzérség egy része már igen 
kedvező pontra helyezkedve gyors ütemekben 
szórta lövegeit az ellenségre, melyet az sokkal 
gyöngébben és rosszul irányzott lövésekkel 
viszonzott; mig nehány ágyú bal oldalra 
kanyarodó sebes vág tatással igyekezett meg- 
jeioít helyét elfoglalni. - A lovasság zárt 
tömegekben, lassú lépősssei nyomult elő az or­
szágúton.
m * Szemben velünk azon domb lejtőjén, 
melyen Segesvár magasabb hegyekkel körül-
btl nekik ®yhKatlanban fekszik- - nekünk

a k Jnbb szárnyon — az erdőre tá-
mfs f0tt egy erős muszka hadoszlop,
®ig » másik, számra csaknem hasonló tömeg

gyalogság, az országút túlsó oldalán, jobb szár­
nyunkkal szemközt levő kukoricza földek szélén 
volt elhelyezkedve.

Ezen felállításnak megfelelőleg tüzérsé­
gük is két helyen telepedett meg. Az orosz 
lovasság még ekkor egészen a háttérben, azon 
völgy nyílásánál állott, a hol az országút 
Segesvárról kikanyarodik. '

Nem tudom : a sötéten látó képzelődés 
adta-e meg ítéletemet, vagy valósággal u!Ty 
volt, de én legalább úgy tapasztaltam: hogy 
honvédeink sokkal kedvetlenebbek, lehangol 
tabbak voltak, mint más ilyen alkalomnál, ki­
vált midőn Bem vezette őket csatára.

Az a babonás tisztelet, az a mytho- 
logtai csodákkal kiszínezett mondakör, mely­
lyel különösen a székelyek Bem személyét 
körülvették, soha sem tévesztő el felvil­
lanyozó hatását, midőn az öreg apó 
némely ek szerint táti — soraik között mu­
tatkozott.

A legrosszabb időben, sarat, havat gá­
zolva, a legfárasztóbb meneteknél, mikor tud­
ták azt, hogy Bem közöttük van, egy neme a 
vak, fatalisticus bizalomnak szállotta meg ka­
tonáinkat. — A hit, hogy alatta csak győzni 
lehet, az oly sokszor futni látott ellenség ki­
csinylése és a bizonyosra vett dicsőség gondo­
lt8 folytonos vidámságba tartotta őket tűre-
sí iSür ,ir,ísi="k“'
,e«ieE“,kÄÄUyi.di" M,e“S

ar=sVAnUlDS 311“ Keresztártól Fehéregyházáig, 
órákon keresztül egyetlen dal sem zendült 
meg, annyi ezer között nem láttam egy arezot ™e/y a téli.és tavaszi hadjárat midig derült 
bátor hőseire emlékeztetett volna.8 Némán 
elcsüggedve és kedv nélkül, mintha a Skotóh

kérdésével, melynek következtében a ta 
ez évben is csak akként volt elérhető hn 
tanári kar saját buzgalmából és jóiminiJX ‘ 
kifolyólag önként vállalkozott a szükség6- 
parallel-osztályokban való tanításra, a mi t ^ 
niesen megterhelte a rendes óraszámon '' !le‘ 
tanári kart. — Ugyanezért az egyházira,!, 
közgyűlés elhatározta, hogy jövőre a 1 > ^eti 
tály 13 rendes tanára mellett 2 helveti °iZ" 
2 .segédtanár alkalmaztató. — a 3 je]6S 68 
továbbá meleg hangon emlékezik meg „Ti8 
tűnt Szentgyörgyi Kálmánról, a köve' 
kező sorokban : „Szomorú eseménye ez H i" 
évnek az, hogy egyik derek segédtanárunk ‘ 
főiskola jeles képzettségű szeniora, Szentgvör’1 
Kálmán, ki mint segédtanár tanítványait n 
szorgalommal és szép sikerrel tanította az ^ 
utolsó nehány napjáig, egy pár napra felsőse! 
gei engedélyével Budapestre eltávozván toli! 
onnan vissza nem tért és máig is megfejtet! 
eltűnése általános részvét és sajnálkozás tár* 
gya.“ — A mi a tanulmányi előmenetelt illeti' 
a jelentés hangsúlyozza, hogy „a tanulók szór’ 
gaImáról és előmeneteléről is elég kedvezőié 
szólhatni, mert mindenik osztályban találhatók 
elég jó nagy számmal olyanok, kik egész L 
molysággal, dicséretes szorgalmat fejtettek ki 
a magok kiképezésében. De az ilyen szén «. 
ménynyel biztatókon és még ezek" mellett az! 
kon kívül, kik, ha nehezebben és fogyatéko­
sabban is, de a kellő szorgalmazás mellett mér 
is csak elboldogulnak, nem lehet tagadni hon 
nem kevés azoknak a száma, kik vagy tehet­
ségűk, vagy képzettségök, vagy hajlamok ei 
jóakaratjuk hiánya miatt kielégítő eiőmeaeteít 
nem tettek az év már elmúlt két első idősza­
kában. Az ilyenek irányában kénytelen a ta. 
nárkar az osztályozással első sorban ugyan a 
nagyobb szorgalomra buzdítást megkísérlem 
de a kikre nézve ez nem sikerül, azokra üer 
hatni, hogy más pályát válaszszanak és szűn­
jenek meg a többiek előmenetelének akadályául, 
továbbra is a számot szaporítani s igy M 
intézetnek terhei maradni. — A tanári kar ez 
évben 13 rendes, 3 helyettes és 2 segédtanár­
ból állott. A beirt tanulók száma 623 volt, — 
ezek közül az év folytán eltávozott 35. — a 
beirt tanulók közül ev. ref. volt503, ág. hitv. 
11, róm, kath 30, gör. kei. .5, mózes vallása 
34. — „Jeles“ eredmőnynyel végezte az évet 
75, „jó“ eredménynyel 124, „elégséges* ered 
ménynyel 259, (!) egy tantárgyból „elégtelent* 
kapott 49, két tantárgyból 36 több tantárgy­
ból 46. — Jeles tanulók voltak a Viliik Al­
osztályban : Ónodi Kálmán, öreg Béla, Pallaj 
Gyula, Spitz Izidor. — A VIII-ik B) osztály­
ban : Almási Béla, Babén Péter, Dombi Zol 
tán, Gyertyánfíy László, Spáczai Gvuia. - 
A VII-ik osztályban : Diószegi Mihály, Dombi 
László, Eszenyi Sándor, Fazekas Gyula, Gasz- 
ner Géza, Hirsch Náthán, Kovács József, Ma- 
tolcsi Sándor, Serli Sándor, Szilágyi latre, 
Szűcs Béla. — A Vl-ik osztályban - Beír 
Kálmán, t. Nagy István, Nagy Lajos, Vladár 
Lajos. — Az V-ik osztályban : Balogh Imre, 
Barcza József, Gsete Ferencz, Dóczy Emil 
Juhász László, Kasa Pál, Kun Béla, Nagy 
János, PótorSándor. A IV-ik osztályban: Barcsa 
János, Erős Antal, Filótás Ferencz, Fráter Lajos, 
Komlóssy Arthur, Soltész Elemér, Takács Aurél. 
A III-ik A) osztály ban : Bogdán Lajos, 
Daimi Tibor. A III-ik B) osztályban. 
Kiss Pál, d. Nagy Sándor, Óry Tamás, Iíaics 
Károly, Tóth Kálmán. A II ik A) osztály­
ban: Bagaméry Károly, Balog Béla, Elek 
Lajos, Eőry Lajos, Nagy Béla, Szarka Ignác*, 
loth Emil, Túry Sándor. A II-ik B) osz­
tály b a n : Bay Gyula, Katona Imre, Orosz 
János, Kürthv Sándor, Pető Károly, Szarka 
István, Várad! Ferencz, Habókai Béla. Az I. 
A) osztályban: Dalmy Barna, Ember 
Ernő, Lányi László, Léuárt József, Nagy Gya-

halált jelentő kisértetét látták volna, haladtait 
soraikban.

Én ezen jelenséget akkor, már a reggeli 
órákban is nagymérvű, déltájban pedig tik- 
kadó hőséggé fokozódott tropikus légáram 
bágyasztó hatásának valék hajlandó betudni; 
de azóta az okok és okozatok lauczolatos 
egybefüggését tanulmányozva, azon meggyőző­
désre jutottam : hogy a mennyiben a Seges­
várra irányzott csapatok, Dumaszkin és Gál 
Sándornak több Ízben vereséget szenvedett 
dandáraiból állíttattak össze, kihajszolt és 
demoralisált katonáinknál, meg Bem uevenek 
varázsa sem bírta már a regi önbizalmat visz- 
szahóditani.

Ha hivatottnak érezném is magam arra ■ 
hogy a segesvári ütközet terve, kivitelenek 
módozata és részleteiről szakszerű értekezést 
Írhassak, még akkor sem vállalhatnám el a fe­
lelősséget adataim hitelessége, Ítéletem helyes­
sége mellett

Mert, a mint fentebb is emiitém, 37 ét 
lassankint kitörli a régi események kör­
vonalait emlékűnkből, s az újabb képletek 
rajza alatt, a biztos tudat is, lassankint sej­
telemmé mosódik el; mert továbbá azóta any- 
nyit és nly sok emberrel beszéltem már a se­
gesvári ütközetről, hogy a látottak és hallót- 
tak összefolyt elemeit, a megkülönböztető íté­
let vegybontó erejével ismét szétválasztani, 
azokat egymástól teljesen elszigetelni, alig len­
nék képes.

Minélfogva azok várakozását ki nein 
elégíthetem, kik tőlem mint szemtanútól a 
gyászos véget ért ütközetnek, idő és tények 
egymásutánja szerint, fordulataiban és hatá­
sában okilag kapcsolatos, a terepviszonyok és 
taktikai mozdulat méltatásával kikerekitett 
egységes képét, hadtörténeti leírását óhajtják.

Folyt, köv.)
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Saja Viktor, Siuay Gyula. Az I. B) o s z- 
t á 1 y b a n : Ecsedy Károly, Kovács József, 
Kovács Péter, Tapasztó József, Tripsó Sán- 
Jor ‘ Varga Lajos, Tisza Lajos. Végül meg- 
mlitjük. hogy a tanulók felvétele szeptember 
bő g eisó napján délelőtt S—12 óráig tör 
tenik. Délután tartatnak a javító vizsgálatok 
az i-<5 és II-ik osztályokról szeptember 1-ső 
és 11 ik, a többi osztályokról szeptember 3 ik 
es” 4 ik’ napján. A jótéteményért és tandíj­
mentességért folyamodó I-só osztályba felvé­
telen jelentkezők felvételi vizsgálata minden 
nap a jelentkezés után, délelőtt. (T. L.)

* Eljegyzés Csáky Alajos a magyar 
Államvasutak egyik helybeli tisztviselője, teg­
nap jegyezte el Kerekes Esztike kisasszonyt. 
Kerekes’ József volt honvéd huszár százados 
leányát. Az eljegyzés családi körben ünne­
peltetett meg. A számtalan jó kívánásokhoz 
mi is csatlakozván, kívánjuk, hogy az ég 
te*ve boldoggá ez önzetlen, tiszta szerelemből 
kötött frigyet !

* A nagyváradi színkörből E Kovács 
Gvula jutalomjátéka e hét végén lesz a nagy­
váradi színkörben, mely alkalommal Schaks- 
pere valamelyik tragédiája kerül színre A 
kitűnő művészt ez alkalommal nagy óvácziók - 
ban fogják részesíteni. Váradi József, ki ne­
hány estén nagy sikerrel vendégszerepeit, 
pénteken lépett fel utolszor „Rip van Vinkle“ 
címszerepében és főleg szép énekével zajos 
tapsokat aratott. — Réthy Laura e hó 20 án 
érkezik vissza Szliácsról. Visszatérte után 
előadják „Peeking Rózsája“ czimü operettet, 
melynek czimszerepét ő énekli.

* Tanügy. Uj iskolai óv megnyitása az 
utczai ev. ref. elemi iskolákban. Az 1SC8. 
XXXVIII. törvényezikk értelmében teljes tisz­
telettel fölhívom a t. ez. ev. ref vallásu szü­
léket, hogy 6 évet betöltött fiú és leánygyer 
inekeiket folyó hó 20—31 napjai a'att — el­
látván azokat keresztelési és himlőoltás! je­
gyekkel — a hozzájok legközelebb eső isko­
lába felvigyék, hol a növendékek az illető 
tanítók által felvétetnek ős anyakönyveztelek. 
Szeptember 1-ső napjától kezdve pedig az 
elkésett tanköteles növendékek csak az isko­
laszék elnökének engedélye mellett vétetnek 
fel. Ugyancsak folyó hó 20-án az iskolába 
már járt, de életidejük 12. évét még be nem 
töltött tanköteles növendékek is felküldendók 
az illető iskolába, hogy ők e hó végéig a már 
tanult tantárgyakban gyakoroltassanak. Folyó 
hó végén a növendékeknek felsőbb osztályba 
való átvitele végre fog hajtatni, hogy szept.
1 ső napján a rendszeres tanítás mindenik is­
kolánkban megkezdethessék, mely napon reg 
geli ő órakor a nagytemplomban, az összes 
iskolás növendékek jelenlétében iskolai évet 
megnyitó isteni tisztelet fog tartatni. — Az 
ismétlő isxolákban pedig a tanítás szept. 2-ik 
napján fog megkezdetni. Debreczen, 1888 aug 
14. Némethy Lajos m. k. ev. ref 
iskolaszék elnöke,

* A megrendszabályozott muri A zó-
lyommegyei tolok alaposan leíóztek a bácskai 
bícskásokat, kik eddig azt hittek, hogy ók a 
legjobb mulatók Közép-Európában. Valóban a 
zabzsemlyen nevelkedett tót zemberekről el 
sem hiszi az ember, hogy „lumpok“ is lehet 
nek. Ez csak magyar ember kizárólagos pri­
vilégiuma az eddigi fogalmak szerint. Hanem 
mégis úgy van: a zólyommegyei alispán bizo­
nyítja, hogy nem bir a lumpoló tótokkal, kik 
ellen rendszabályt akar hozatni a rármegyé 
vei, mert azt mondja, hogy a vármegye egyes 
községeiben „aggasztólag divatba jönnek a 
halotti torok, keresztelők ős esküvők (mind 
meg annyi ,casus bibendi“) alkalmából rende 
zett ünnepeljek, melyek az anyagilag amúgy 
is súlyosan terhelt lakosok vagyoni tönkre 
jutását és erkölcsi sülyedését okozzák.“ Ez 
van az alispán jelentésében, ki arra kéri a 
vármegyét, hogy a halotti torokat föltétlenül 
tiltsa el, a keresztelői és esküvői lakomázások 
korlátozása végett pedig az illető egyházi fő­
hatóságokat keresse meg. Szükség esetén ezek 
a murik is betiltandók. No, ha ezt a rendsza­
bályt megalkotják, nagy szomorúság lesz Zó- 
lyomvármegyeben. A lakosság csak valahogy 
hozzászokik, mint valami keserves uj adóhoz, 
hanem mi lesz a kántorokkal, a bábákkal, a 
sok komaasszonynyal 1 ? Ezeknek létjoguk lesz 
megtámadva — Kényszerülnek ezután józanul 
élni és meghalni. Hát még ha a példa hatni 
talál ? Ha a zólyomi szabályrendelet esetleg 
utat tör magának Debreczenbe is? — Be­
láthatatlan következmények tárulnak elénk, 
a melyek egész súlyúkkal az indítványozóra 
nehezednek Jó is lesz biztosíttatni előre az 
eletet.

* Oandyk figyelmébe, A kiválóbb fran 
Czia fürdőkben az idéu száműzve van a fekete 
kabát. Az elegáns dandyk általános öltözéké 
»szivarozó costume“ nevet viseli Ez Jegy rö- 
^id, elöl kerek kabátból áll, mely többnyire 
szürke kelméből készül. Ehhez teher mellényt 
és fehér battis nyakkendőt viselnek. Ehhez 
puha fehér nemezből készült kalap járul, a 
czipő szintén fehér bőrből való. Kiegészítője 
ez ty divatnak az eddig még sohasem látott 
félkeztyü, melyet az elegáns férfivilág ez 
évadban kezd hordani.

* Megérte a feltámadást. Ez a kis tör­
ténet kapcso.atban van az utóbbi hetekben 
aktuálissá vált dohánymizéria kérdésevei. Egy 
öreg földműves ugyanis nagyon elkeseredett, 
mikor még a trafiknak keresztelt rossz 
szuperlativusát is kifőzték s bár élt-halt „ 
dohányzásért, nagy dologra szánta el magát. 
Fogta a szép barnára füstölődön tajtékpipáját 
és saliangos zacskóját s ferma szerint elte­
mette a kert aljén. Sírfeliratot is kompónált 
* halott fejfájára s az ilyeténkép hangzott

Itt nyugszik a zacskó s pipa, kiknek meg­
élője Tisza ; nyugodjanak csak békében, a 
jobb idők reményében.“ Az utóbbi napokban 
azonban nagy öröm érte a nagy gyászolót. 
Hírét vette, hogy a felsülésen okult kormány 
vissza akarja — állítani a régi dohány­
tarifát s ekkor kiment a kerti sirhalomhoz, 
hogy rég siratott halottjait feltámassza. S a 
tajtékhalott egy kis tisztítás után csakugyan 
feltámadt. Nagy mostan a földművesnek „az 

öröme.“
* A szerelemről. A párisi Figaró időn 

ként érdekes kérdéseket tűz ki s a beér­
kezett válaszok közül jutalommal tünteti ki 
azokat, melyek leginkább kitűnnek. Legutóbbi 
kérdése ez volt: „Melyik az a könyv, mely a 
legékesszólóbbau és a legfinomabban szól a 
szerelemről?“ A beérkezett válaszokat a Fi­
garo átadta Renan Ernőnek, ki átnézte azo­
kat, azon válaszokat nyilvánította érdemesek­
nek a jutalomra, melyek a szent könyveket 
jelölték meg. E köny vek, mint Renan a Figa­
róban kifejti, a legmélyebben és legszebben 
fogták fel a szerelmet, mert mint mondja,

azok beszélhetnek leginkább a szerelemről, 
kik legkevésbbé éltek vele vissza.“

* Apróságok. É I e t j e 1.
A körorvos egy talált holttestet meg­

vizsgálván, konstatálta a beállott halált. A 
mellette levő rendőr protestál ez ellen, mond­
ván :

— Nem halt ez meg kérem szépen, mert 
tetszik hallani, hogy még ketyeg az órája a 
zsebében.

*

Illedelmes vőlegény.
— Biztosra állíthatom, édes barátnőm, 

hogy a leányom vőlegénye a legilledelmesebb 
vőlegény. Meg vagyok győződve, hogy inkább 
megcsókolja a világ összes leányát, mint a 
saját menyasszonyát.

Megértette.
— Miről gondolkodói most ?
— Én ? Semmiről.
— Te egoista !

*

Szerénység
— Aranka: (Kevés idő előtt férjhez 

ment nővérét ebéd után meglátogatva.) Nos, 
Linus, jó volt délben a liba ?

Linus: Azt a férjemtől kérdezd ; én 
csak nem dicsérhetem magamat.

Üzletiesen.
Festő: Ej, barátom, roszul gazdál­

kodói, hogy minden vagyonodat a zálog­
jegyeid képezik.

író: No, tudod, a mostani időben leg­
jobb, ha az ember értékpapírokba helyezi a 
vagyonát.

* A virágosként augusztusban. Most igen 
sok virágot s nevezetesen minden évelő paraj- 
félét és tavaszszal virító évelő virágot dugvá­
nyokkal lehet szaporítani. A dugványokat úgy 
metszük le, hogy közvetlen a levélcsomó alá 
essék a metszés s abból a csomóból, fakadnak 
aztán a gyökér szálak. A dugványozásra leg­
jobb vékony deszkából 50 cm hosszú s deszka 
szélességű ládákat készíteni, melyek fenekére 
néhány lyukat íurunk. A ládák jó kerti-föld­
del töltetnek meg s a dugványok abba 5 cm. 
távolba dugatnak, úgy, hogy egy-egy ládába 
50 dugvány mehet. A faládákban a dugványok 
addig maradnak, mig jól meggyőkeresedtek s 
akkor aztán vagy cserép virágnak, vagy virág- 
szőnyegül használtatnak. így szaporítjuk a Be­
góniákat, pelargoniákat, mályvát, amarantust, 
salviát, lantanát stb. stb. A tavaszszal virító 

e r e n n i s virágokat gyökér megosz­
tással is szaporíthatjuk pl. az aurikulákat, 
primulákat, gyöngyvirágot, ibolyákat, gentiana- 
kat; hasonlag a gumós és hagyma virágokat 
a hagymaivadék leválasztásával szaporítjuk, a 
fiatal hagymát azonban hamar földbe kell 
tenni a különválasztás után, ez áll nevezete­
sen az amaryllis, a hagyma-begóniák, calladiu- 
mok, cannák, euchazisok, gloxiniák, imantop- 
hillum, jáczintok, liliomok, tubarózsák, gladiolu- 
sok, georginák, dahliák és peóniák tekinteté­
ben. Korán virágzó bokor virágokat, minők a 
primulák, helleborusok, omphaioides, melyeket 
a szabadban akarunk virágoztatni, ültessünk 
korán cserepekbe, mert minél jobban meg­
gyökeresednek, annál szebben virágoznak ; 
ugyanez áll a téli violák és fajiinkák tekinte­
tében. — A rózsákat alvó szemre szokás most 
szemezni. Meddő rózsákat, melyek nem akar­
nak virágozni, az által kényszerithetjük virág­
zásra, hogy ágaikat lehajtjuk és lekötözzük. 
Mivel számos nyári Virág sokkal szebben és 
korábban virágzik, ha üvegházban áttelelni 
hagytuk, ezért cserepekbe vagy faládákba már 
most vethetünk Calliopsis, Lobelia, Petunia, 
Plox, Saipiglossis, Scabiosa és Browallia spe- 
c.osa magot; a vetést azonban szeptemberben 
is folytathatjuk. Azon hagymavirágokra nézve 
pedig, melyeket teli virágzásra beszerezni aka­
runk, jó lesz a megrendelést már e hónapban 
megtenni, hogy szeptember elején elültethes­
sük a hagymákat. Ilyenek a jáczintok, tulipá­
nok, nárczisok, tazetták, crocusok, Fiit illám 
Meleagris s mint nagyon pompás uj virághagy 
mát említhetjük a hói'eny, vagy Chnodoxa Lu» 
ciliae virágot, melynek igen szép kék fehér 
virágai vannak és a teljes virágzóvá változta­
tott Gladiolus Gandavensis flóré pleno Seide­
witz, melyet Wloczik boroszlói kertész most 
hozott forgalomba.

* Halálozások. Aug. hó 5-től aug. hó 
11-ig meghaltak városunkban : Bányai Zsu- 
zsánna, 1 é. ref. bélhurut, Gyarmati István 
3 hó. ref görcsök, Nagy József, 9 hó. ref. 
aszkór, Nikolics Amália, 1 é. g. katfi. bél

hurut, Hankus Károly, 2 hó. lutheránus 
görcsök, Répáuszky Károly, 10 hó. r. kath. 
bélhurut, Faragó Lajos, 5 hó. ref. bélhurut, 
Erdei János 10 hó. ref aszkór, Róth Záli,
1 hó. zsidó, veleszületett gyengeség, Zkvir ? 
ref. halvaszülött fiú, Kludsky Jozefa, 1 hó. r. 
kath. bélhurut, Szabó József, 11 hó ref. 
bélhurut, Kerner Lajos, 11 hó. r. kath. bél­
hurut, Kassay Mária, 11 hó. ref. bélhurut, 
özv Jakabovics Hermanné, 52 é. zsidó vér- 
has, Iíömös József, 1 hó. ref. veleszületett 
gyengeség, Oláh Mihály, 67 é ref. aggkór, 
Debreczeui Eszter, 8 é ref. vörheny, Bónis 
Ferencz, 1 é ref. vérhas, Szekeres Péter,
3 hó. ref. veleszületett gy engeség, Szilágyi 
Zsuzsánna, 3 é. ref. vérhas, Papp József, 70 
é. ref. aggkór, Veres .Zoltán, 1 hó. ref. vele­
született gyengeség, Kovács János, 67 é. ref. 
aggkór, Nagy Zsuzsánna, 1 e. ref. bélhurut, 
Bánki Eszter, 1 é. ref gyermek aszály, Sze­
gedi János, 14 é ref. vérhas, Tóth Mária, 1 é. 
kath. bélhurut, Guti Juliánná, 6 hó. ref. bél- 
hurut, Szűcs József, 7 hó. kath. bélhurut, 
Pataki György, 1 é. ref bélhurut, Nagy Kovács 
Andrásné, 49 é. ref. vérhas, Szabó Imréné, 
48 é. ref. álképlet, Paszondi Juliánná, 18 é 
ref. tüdóvész, Bandi Miháiyné, 39 é. ref. 
tüdővész, S- helle Ferencz, 65 é. r. kath. 
agyguta, Paszondi Juliánná, 1 é. ref. bél 
hurut, Imre Maria, 9 hó ref. bélhurut, Fü- 
löp Gábor, 30 é ref. tüdóvész, Szőllósi Lász­
ló, 10 é. ref. hashártyalob, Bakos Lajos, 17 
é. ref hashártyalob, Pávai Vájná Jenő, 4 é. 
r kath. agylob, özv. Balázsy Józsefné, 50 é. 
ref. tüdőhurut, Nagy Karolin, 8 hó ref. 
tüdóhurut, Nagy Erzsébet, 8 hó ref. vérhas, 
Nagy Sándor, 5 hetes ref. veleszületett gyen­
geség. Elhaltak összes száma : 46, ezek közt 
31 öt éven alóli gyermek van, tehát az el­
hunytaknak csaknem kétharmada.

* A t. ez. szülőközőnség tisztelettel ér 
tesittetik, hogy a reform, collegiumbau lévő 
tanitóképezde gyakorló-iskolájába és az I—IV. 
osztályú elemi iskolába a beiratás f. évi aug. 
hó 20-áu fog kezdődni; megjegyeztetvén, hogy 
a beiratás délelőtt 8—10-ig, délután pedig 3—5 
óráig fog tartani. Az igazgatóság.

* Tánczmulatság. Meghívó. A vidéki fia 
talság által a Kon y ári Sóstó fürdőben 
1888. augusztus 18-án a „Jó szív“ egylet ja­
vára tartandó nyári táuczmulatság- 
r a. Bernáth Lajos, itj. Bernáth István, Bog­
dán Gábor, Boross Gyula, Csanádi Ferencz, 
Csanádi Jenő, Dr. Dezső Kálmán, Dobozy 
Kálmán, Dr. Fényes Aurél, Fény es Ákos, Frá­
ter Kálmán. Fráter Ákos, itj. Fráter Béla, 
Harcsanich Géza, Horváth Endre, Jakó Zol 
tán, Jezerniczky Dénes, Leitgéb Imre, Les- 
tyán Adorján, Nagy Mór, ifj. Nadányi Miklós, 
Nánássy Géza, ifj. Papp Gergely, Szakái Pál, 
Szárthóri Dezső, Szunyogh Peter, Tamássy 
Géza, Tardy György Belépti jegy személyen­
ként 2 írt A hölgyek kéretnek egyszerű öl­
tözékben megjelenni. A „Jó szív“ egylet ja­
vára teendő teiülfizetések köszönettel fogad­
tatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 9 
órakor

x Külső használatra. Testrészek
fájdalmai, cauzos és köszvónyes bajok és 
mindennemű gyűl idások a „Moll féle franczia 
borszesz"-szel gyógyitta nak biztos sikerrel. 
Egy üveg ára 80 kr. Szétküldés naponkint 
utánvétellel Moll A. gyógyszeré.« és cs. kir. 
udv, szállító által Bécs, 1. Tüchlauben 9 A 
vidéki gy égy szertárak ban és anyag-keres­
kedésekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az ő gyári jel vény evei és aláírásával. 4 

x „Figyelmeztetjük t. ez. olvasóinkat a 
mai margitszigeti hirdetésünkre. Ezen gyógy­
hely, minthogy kénes hévvize a hirdetésben 
elősorolt bajoknál külsőleg és belsőleg jó 
eredménynyel használ tátik, igen ajánlható. — 
A sziget pormentes, van jó tiszta üdítő levé- 
göje, gyönyörű diszkertészete, szép árnyas 
sétája, naponta jó népzene, hetenkint 4-szer 
katona haugverseny ; mindez kellemessé teszi 
az ottani tartózkodást. — Jó kényelmes szo­
báinak ára is augusztus 20-tól kezdve 20 szá 
zalékkal le van szállítva.

helyenként egyenlőtlenül érett, gyenge közép, 
helyenként azonban jó termést fog adni. A 
Duna-Tisza közén a korai le van kaszálva, a 
későit szórványosan még aratják ; hozama kö 
zépnél gyengébb, minőségileg azonban jó. A 
Tisza jobbpartján az aratás nagyobbára min­
denütt folyamatban van, az eredmény közepes, 
csak Szepes , Ung-, Zemplén és Sáros-me­
gyékben van jobb eredményre kilátás. A Tisza 
balpartján a legtöbb helyen még aratják, Szi­
lágy-megyében még nagyobbára zöld, Hajdú- 
megyében igenjó; Bihar-, Márama- 
ros- és Szathmár megyékben középszerű, Sza­
bolcsban pedig gyenge középszerűen fizet. A 
Tisza-Maros szögén majdnem mindenütt learat 
tatott ; jó minőség mellett jó közép, helyen­
ként gyengébb terméssel. Az erdélyi várme­
gyékben most aratják, hozama átlag közepes, 
helyenként ritka.

Tengeri még mindig, az egész or­
szágban, jól áll, bárha sok vidéken a száraz­
ságot és hőséget sínyli, minek következtében 
a szemek és csövek csak lassan fejlődnek. — 
Nógrádmegyébeii a férgek, Trencsénben az 
üszög tesznek kárt. Gömör-Kishont es Ung- 
megyéből is érkeznek jelentések fereg okozta 
kárról, mig Szabolcsmegyében jégeső pusztí­
tott Általában jó termés várható.

Kerti és hüvelyes vélemé­
nyek általában szépen állanak és kielégítő 
hozammal biztatnak, ha az eső, melyre még 
szükségük van, beáll. Féreg okozta károkról, 
Ungból érkeznek jelentések

Tatárka és magbükköny. Er­
délyben a cséplés be van fejezve, kielégítő 
eredményt adott ; Hajdú- és Bihar-inegyék- 
ben most cséplik és általában kedvező ered­
ménynyel biztat, csak Komáromban dőlt meg 
helyenként és fog kevés szemet hozni.

Burgonya átlag szépen fejlődik, 
bárha helyenként a szárazság, egyes vidéke­
ken pedig a sok eső ártott neki, Erdélyben a 
gumók kicsinyek; férgek Bereg-, Gőmör-, 
Sáros és Zemplén-megyékben pusztítanak. 

Kender és len szépen fejlődnek ; 
kendert már sok helyütt nyüvik ; a termés 

általában szépen áll, magas és jó eredményt 
igér.

Dohány bár szintén esőt kíván, he­
lyenként azonban igen jól, általában pedig ki 
elégi tóén áll. Borsodból féreg okozta károkról 
érkeznek jelentések, Szabolcsban pedig jég 
verte el a dohányleveleket.

Czukor- és takarmányrépa 
átlag kielégítően áll, bárha több helyütt a szá 
razság ártott és Gőmőr K.-Hont-, Abauj-Torna- 
és Sáros-megyékben féreg pusztított. A ter­
més, a kilátás után ítélve, középszerű lesz.

Mesterséges kaszálók az or­
szág különböző vidékein az időjárási viszonyok 
szerint külömbözó eredményre nyújtanak kilá­
tást, A Duna balpartján a lóhere szép hoza­
mot adott. Esztergomban a takarmányfélék 
esőt várnak, Liptóban az eső a takarmány 
bükkönynek ártott, Fehérmegyéken kevés lu- 
czerna lesz A Duna- és Tisza szögén jó a 
termés, minősége azonban többnyire hiányos.

Tisza balpartján a harmadik vágás kevés, 
rövid takarmányt adott. A herések jól állanak, 
jól fognak fizetni. Erdélyben a zabbükköny ad 

hozamot.
Rét- és gyepszéna. A sarjura 

való kilátás majdnem mindenütt megsemmisült, 
a nap elégeti a füvet és ha csak eső lesz, 
várható gyenge hozam Még a hegyoldalokon 
levő rétek sem adnak oly termést, mint vár­
ták ; csak nedves vidékeken fizetett a kaszá­
lás kielégítően.

Legelők. Bár hőség és szárazság 
által szenvednek, mégis kielégítően állanak.

Szóló. Szépen fejlődik ős bár szintén 
esőre van szüksége, általában jó szüretet fog 
adni Jég- és phylloxera okozta károkról csak 
egyes vidékekről tesznek jelentést.

Gyümölcs. Nem javult, kevés lesz.

Hazánk s a külföld.
— Egy varos sör alatt. Furcsa hirt je­

lent a táviró Chili délamerikai állam fő­
városából, Valparaisoból. Ugyanis az oda­
való sőrfózödében megrepedt a rezervoár és 
óriási mennyiségű sör kiömlött az utczára, 
úgy annyira, hogy még a közlekedés is meg 
szakadt több helyen. Attól is tartanak, hogy 
sok ember életét vesztette az újfajta áradás 
következtében Alkalmasint németek voltak.

— Boulanger aug. 12-én Jean d’Angelybe 
érkezett. Megérkezése alkalmával zavargás 
volt. Perrin tanár, antiboulangista, több re- 
volverlövést tett Két paraszt könnyű sebet 
kapott. Némely távirati jelentős azt állítja, 
hogy Perrin Boulanger kocsijára lőtt, de nem 
talált. Valószínűbb azonban más levelezők ál­
lítása, mely szerint Perrint többen megtámad 
ták s ő önvédelemből lőtt. Perrint különben 
kihallgatása után szabadon bocsátották. — A 
csendórség kénytelen volt erélyesen közbelépni 
a rend helyreállítására. Sok embert letartóz­
tattak s közülök tizenötöt fogva tartottak. — 
Boulanger este visszatért Párisba

Közgazdaság.
— A vetesek allasa A földművelési mi 

niszterium jelentéséből közöljük a követke 
zőket:

Z a b. A Duna balpartján még zöld, las­
san érik. Esztergom-, Hont-, Nógrád- és Nyit- 
ra-vármegyékben kaszálják, egyebütt — miután 
lassan érik — még nem vágható. A termés 
kielégítőnek ígérkezik, a gabonanemüek között 
a legjobban fog fizetni. A Duna jobbpartján

Törvényszék.
— Különös pőrben ítéltek a napokban 

Londonbau, a mely porból a magyar anyák is 
meríthetnek tanulságot. Dovin londoni ke­
reskedő pesztonkája a gondjaira bízott gyer­
mek pólyájában egy zárt levelet talált. A re­
gényes hajlamú fiatal leány azt hitte, hogy 
valami titkos imádó szerelmet vall asszo­
nyának. Mivel a kissé nyers kereskedőre 
haragudott, felhasználta a legelső alkalmat 
s átadta a leveiet Dovin asszonynak. — 
Ebben a titokzatos levélben pedig nem sze­
relmi vallomás volt, hanem egy ismeretlen fi­
gyelmeztette az anyát, hogy gondosabb pesz- 
tonkára bízza gyermekét, mert ez óra számra 
magára hagyja kocsijában s azalatt eltereferél, 
bármint sikoltoz is a kis gyermek Mrs. Dovin 
átadta a levelet férjének, a ki nyomban elha­
tározta, hogy utána jár a dolognak. Másnap, 
mikor a pesztonka rendes sétájáról vissza­
tért, iszonyút sikoltott a folyosón. — Mikor 
a pólyás gyermeket kivette a kocsijából, ha­
sonló nagyságú fabábul talált a helyén. — 
A dolog úgy történt, hogy az apa megleste a 
pesztonkát, a ki rendes szokása szerint egy fa alá 
tolta a gyermeket s ott magára hagyta. Dovin 
kivette a kis fiút a pólyából s a fabáout tette a 
helyébe, a mit a gondatlan dajka nem vett észre. 
A leányt elcsukták és perbe fogták s Aun Dyle 
biró a napokban négy hónapi kényszermun­
kára ítélte s ezenkívül elrendelte, hogy a 
cselédkönyvebe hivatalból beleírják, hogy „mint 
pesztonka megbízhatatlan.“

Felelős szerkesztő 
Ki idd

Gáspár Imre 
iKUI«U1



TELEFON - ŰSSZIÍlíOTTETföGazdák és iparosok általános hitelszövetkezete
debreczeni fióktelep árucsarnoka

ajánl jó minőségű
olíva gfépolajat, gyantát,

Helyben e>;
ügy *vre • * 
tel évre . 
Segyed évreVan szerencsénk a tisztelt gazdakö«emuim Egyes

lozmszives ont as,
kjv iselleml 
kÖslemócvi 
*a.l»64.Bl

mentve(Vateliné) patakenőosöt, 
továbbá

2 literes „Korona forrás“ vizet 2C
(üres üvegek 8 kiért vétetnek vissza) úgy szintén egy

és fűszerárukat

legolcsóbb árak mellett.

angol gépgyáros ezég-t ml'; , i

ügynökségét és bizományi raktárát
Ddbreczen és vidékére nézve átvettük, mely körülménynél f0, 
fentirt ezég minden gyártmányát ép oly jutányosán "szállith^ 
mint maga a gyár.

A tisztelt vevőközönség kényelmére üzletünket a

to aa » ís.sb.1 t t s\
is összeköttetésbe hozmuk és igy Debreczen város bármely telefonál 
sáról lehet velünk mindenkor beszélni.

Teljes tisztelettel

BAUER és TÁRSA,
gazdasági gépcsarnoka és gépmüh

DEBRECZENBEN.
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kaiméval I 
dott mell 
dúlva — j 
vajba végd 
sebben ítél 
kát s remi
megáldott |
igazságot I

A fejj 
igazság vaj 
ezt az eun 
a diploma 
sorsra érdi 
szilárduljon 
mint vihan 
fondorlatul]

IgazJ 
bolgár fejd 
igazságot 
lomaczia tj 
lassúságán! 
bató be a 
sincs tiszti 
előre * ujj 
lömben isi 
pai diplou] 
igazságot 
erfsobb fe 
és nemzete 
gok és 
rend help 
vény és jd 
tette, igj 
osztogatod 
merne tu 
várni és \ 

A b 
cziától re 
képviselői! 
len voltai 

Tény 
hatalom i 
Bulgária 
közönsége

Csak akkor valódi,ha minden io}ozzt pÁlrw" , "***“w* T '*•»'**) jegy egy sas es MOLL A.
sokszorosított ezége látható. 

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és altestbajok, 
gyomorgörcs, nyáik, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten fizesse meg“-et mondok ér-

Tavaszi
gyógyítás

Raktár, iroda és műhelyNyári
gyógyítás

N.-Péterfia utcza, 853. sz. 
helyi vasút megálló helye.

Őszi
gyógyítás

*2? Legjobb asztali- és flditb'ital
Téli

gyógyítás
Hazánk legkedveltebb ^

ranyuwize

Csakikkorvalódij SCVZÄ*
™ Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. 
Baktárak ac ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
I naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll féle franezia borszesz és sója vidéke- 
nagyszeruen működik. Küldjön nekem 50 üveggel,

1 az emberiség segítségére készletet óhajtok mi -

* Legjobb 
bedörzsölő­

szer
^ köszvény 

r csuz

és minden

. meghülési 
betegségek 

ellen.

mely nemcsak a polgári körökben kedveit, de 
körökben is. utat tört magának & felsőbb és legfelsőbb

asztalon rendes italul szolgál. -
1!':*í?.I!it,<,r,*.banV, '^közelebb Fiaméban is ép ngj 

A praeserratiT gyógyszer- 
ezen ásványvizet akár borral, cvógv- 

azt rövidítve 6‘

Konstantinápoly bai
lazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen 
zonyult.-Mindazon tisztelt fogyasztóinak, kik ezen ásványvizei; as 
ra, vagy tisztán mint asztahvizet előszeretettel használják, kérjük

MOLL A.

Szétküldés

Ldt™ wJcA r°e™6 'közönségnek ásványvizünket szives jóir
adtunk teljes tisztelettel az Ä G N E S-forrAs

kntkeselősége Mohán,
erszág minden gyógyszertárában, füszerkereskedésében és v 

deglöjáben kapható.
Országos főraktár

I WSmMkJ*1- kir- és ererb kir. udvari ásványvíz - szállítónál A BUDAPESTEM. Erssébét-tüz.

£s§r Borral hasznaivá kiterjedt kedvességnek örvend,
Raktár Debrecenben : Csanak Jözeef, Geréb7FÜö7 Ricki J&*, 

mos,,Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

Margitszigeti gyógy-fürdő. j!
Buda kintettel I 

igen sok I 
zetőimet I 
kocsimról 
ködéből d 
hetek fölJ 

Az
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eső egvjü 
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környezvd 

Azo 
lak, csal 
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mellém ti 
lyesen tai 

Nek 
ídópontoa 
hogy az I 

Fel 
gyot, séd 
ayezó esd 
zett kéri 
hogy az 
mozdulat^ 
pedig röi 
egyhaza 

Azo
hatom ; 
jobb olda 
lebbról s 
indultam.

Sí"* znhanr lrZ..fiutk ° márvány-, xaa- és kőturdőkszoba trsSí t ’ ker[’ telíea kényelemmel berendezett
p “““ hpok' ,4™d‘ •—
M * ,""8i,*‘l6c“ h"vi» led—« ««d

SlEli - Koii8veoy, az ízületek, izmok, csonthártya, ideghüveiy, idült csúz. A
°ü! “ er0mii¥i behatások, typhus után fellépő hüdósek zsábák
•m vl2zíok mFáttida?80nt*kZÚt,o itüled bij0kat éa kütseiteseket követó el’ 
SM Zí * Z Jdal?as he8ek. merevessóg hüdés, bőrbántalmak, vizelési ne- 
M Íöz2tUmt; 68 hÜTel>-bántalmak. Meg a.ra is figyelmezte’tjűr a t. ez.

° 6et> ho6y a szigeteu Dr. Barda-fó.e legújabb rendszerű villamos für-M í0mVteUÍeh2rwb:’ melyek a kö“^~. e-^oe é, ideges bántalak va­

ll humnZllkePeV héV^ ^^“án^nye^hasznáUatoU^lidüU^fyomor'

. . érieteknél Úgy a fürdő-, mint a, m«nAt.íA<rvak orrröGa. i

Debreczeu, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában;
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